

前言

轉型中的台灣養鴨

撰文／林宜昭

圖／曾萬來

鴨仔，俗稱土番。據爾雅「釋鳥」
鷺，動物名，屬鳥類游禽類。嘴扁
；腳四趾，前三趾有蹼，後一趾略小。
時時以嘴取油塗羽，故入水不濡；善
人都飼養之，俗呼為鴨。

這些敘述已把鴨子的習性、形
間推移，空間迭替，科技的發展
過多次的品種改良，在以人們
，肥嘟嘟的「北京鴨」了。

凡有流水處，即有
的既定印象，現在雖
群「親土」、「親
，卻是根深蒂固

其實，鴨
或者說台灣
業社會，
而從「

的解說是這樣子的：

頸長，翼小尾短，體形扁，腹面如舟底
羽毛甚密，尾端有分泌脂肪之尾脂腺，
游泳，拙於步行，食穀物蔬菜魚蟲等，

態、特殊行為描述得非常清楚，但時
已把原來被謔稱的「土番仔鴨」，經
當作卵吃、肉食的目標，變成自胖胖

養鴨人家，似乎是往昔架構山水
然不一定見到如此景緻，但鴨
水」，甚至「親人」的概念
的植入國人的心目中。

子很早就進入了中國人，
人的生活之中，在傳統農
牠真是老資格的家禽了；
鴨子聽雷」這類對鴨的習
性有了深刻觀察後，所產
生的鄉土俚語中，也可想見
鴨子與台灣人民的關係，會
多麼親近呢！

如今，由於經濟結構改變，
消費者的認知度、貿易自由競爭等
主、客觀條件，鴨產業勢必要有所調
整，到底可以或應該如何轉型呢？

鴨子，純真無邪；鴨子，潛水飛天；
鴨子，笨頭笨腦？不論如何，我們走訪幾位
養鴨人家，且看群「鴨」如何說紛云。